

## 基督徒的为罪忧伤

阅读经文：哀 5:1-22

证道经文：哀 5:19-22

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：什么是悲痛、忧伤呢？你泪流满面，双眼红肿，嘴里尝到不住流下的咸咸泪水，并且不时发出痛苦的呻吟声，或是深深的叹息，或是呜咽；但可能这些仍不能完全反映出人内心的痛苦感受，所以人用失声痛哭来表达出内心无法释放的痛苦，甚至是用心灵的哭喊、撕心裂肺来表达。如果是在古代中东或圣经文化中，人就会用披麻蒙灰、扯发嚎啕来表达自己内心极度的伤痛。

这就是悲痛，这就是忧伤。如果你昼夜以眼泪为粮，黑暗成了你的密友，仿佛神已经离弃了你，你已经一无所有了，那么这就是哀恸。无论你是披麻嚎哭，还是用纸巾默默擦泪，神的子民总是会有哀恸悲伤的时候；无论处于哪个文化或时代中，神的子民总有哀号痛哭的时候：因着逝去的亲人，因着国家的灾难，或是因着可怕的罪孽。

在耶利米哀歌中，我们发现了一段情感强烈的记载，诉说着以色列的悲痛与忧伤。是的，我们看到他们披麻蒙灰以示谦卑【2:10】，但是我们更看到了这哀恸的原因和深切的程度。这首悲哀的诗歌描述了犹太因罪恶深重而导致耶路撒冷即将被神毁灭的悲惨光景。

有时我们称这卷书为《耶利米哀歌》，因为旧时的传统认为这卷书是第二位“大先知”所作的。称之为“大先知”或许有其道理，耶利米甚至以“流泪的先知”著称。他在耶 4:19 中写道：“我的肺腑啊，我的肺腑啊，我心疼痛！”他还在 9:1 中，如此祷告：“但愿我的头为水，我的眼为泪的泉源，我好为我百姓中被杀的人昼夜哭泣。”

耶利米是那位必须预言耶路撒冷将被巴比伦毁灭的人，也是将要见证这场惊骇大屠杀的人；因此，由他来向我们描述这些早期的预言应验时的黑暗情形是再合适不过了。在这卷书中，耶利米表达了对神的这群破碎的子民的深切悲痛。这是他个人的哀歌，也是整个民族的哀歌。

耶利米哀歌的大部分内容如同诗篇 119，属于离合诗。每一章的每一节都以连续的希伯来字母作为起首（第五章除外），而且在第三章中，重复了三次。这种严谨的格式表明，虽然耶利米本可能被情绪所控，但他还是抑制了哀痛之情。因为他并非为了哀恸而作哀歌，也并非因自怜而沉溺在泪海中。这哀恸有其重点，有其目的。

因为耶利米哀歌是一首加长的离合诗，所以耶利米必须仔细推敲每个用词，这样他能认真思索，从这不幸中有所学习。他看到，虽然神的民所受的灾难只能怪他们自己，然而神并没有永远地弃绝这个罪恶深重的民族。这卷书的两个要旨是：忧伤和在忧伤中的盼望。我今天要向各位讲的是耶利米哀歌 5:19-22 中的信息，即神破碎之民的悲伤痛悔，我将从以下三个方面来阐述：

- 一、在深切的愁苦中
- 二、怀着唯一的盼望
- 三、向永远的王忧伤痛悔

### 一、在深切的愁苦中

在这卷书中，耶利米既是向神破碎的百姓说话，也是代表他们向神说话。他们的“破碎”不仅是肉体上的，也是精神和灵性上的。耶利米写这卷书时，可能在耶路撒冷被毁后的十年内。当时骇人的

惨况对于每个人而言，依然历历在目，过去的伤痛也依然让人几乎无法承受。

从列王记下中我们得知，巴比伦王尼布甲尼撒率领全军来攻击耶路撒冷：“他们对城安营，四围筑垒攻城……”【王下 25:1-21】。他围困耶路撒冷长达约两年的时间，城中的饥荒愈演愈烈。当这场惨烈的饥荒接近尾声时，发生了人吃人的惨剧；正如耶利米所写的：“慈悲的妇人……亲手煮自己的儿女作为食物”【哀 4:10】。

最后，万幸的是城墙终于被攻破了。以色列军队企图逃跑，却在耶利哥的平原惨遭屠戮。在城内，巴比伦人横扫耶路撒冷的大街小巷，许多百姓倒在他们的刀下。那些在围困期间和随后肆略的杀戮中得以幸存的人，则被掳走、流放他乡；以色列王、王的众子、长老、官长、祭司、先知和平民，全都用鱼钩钩着被拖走。尼布甲尼撒先洗劫了耶路撒冷的宫殿、民宅，然后下令放火焚城。城墙倒塌，城门被毁，除了少数没有被掳去的百姓留下看守以外，整个耶路撒冷只剩下一片荒芜、凄凉。

最糟的是，耶和华的殿——所罗门建造的金壁辉煌的圣殿——与城内其余的地方一样蒙受羞辱。圣殿的柱子被拆毁，贵重的金属被刮走，珍贵的器具和饰品被掳掠一空；随后被放火焚毁。是啊，最悲哀的莫过于此了，连神的殿都被毁了，殿中的祭司都不在，再也无人献上赎罪祭了。还有什么能比这更糟呢？

回顾短短几年前所发生的一切，耶利米内心的创伤丝毫不亚于怒火焚城的那天。活生生的痛楚贯穿全书，甚至从 1:1 节就开始了：“先前满有人民的城，现在何竟独坐？”接着在 2:1 中又说：“主何竟发怒，使黑云遮蔽锡安城？”

这些经文迸发出的一切痛楚都带有强烈的被弃感。耶利米和以色列向神哭喊道：“你为何永远忘记我们？为何许久离弃我们？”【5:20】。因为远比母亲煮食自己的孩子更为可怕的是，人们认为，神竟然抛弃了祂的子民！神似乎真的离弃了祂自己的百姓。神应许并赐给百姓的土地已成荒场；神拣选并托付给以色列的城已成废墟；神居住并赐福的圣殿里满了走兽。于是，人只能得出结论说：神也离开了。

如果神真的离开了，那是因为以色列自己的罪。他们因自己的过犯而被掳；因自己的悖逆而被神离弃、遗忘；因他们喜爱外邦的神明，转向外邦求助。他们以为有了耶和华的殿，就平安稳妥了。哦，耶和华的殿，耶和华的殿……然而他们是大错而特错，罪恶至极的！神有足够的理由丢弃他们，将他们从记忆中抹去！

然而，以色列知道神依然没有离开。他们还在 5:19 节承认：祂是永恒的。祂没有走开，因为在整卷书中，耶利米和以色列都在祷告中向神恳求：“耶和華啊，求你記念我們所遭遇的事，觀看我們所受的凌辱”【5:1】。是的，神永远都不会离开——但祂还会帮助自己的民吗？哀歌结束时，他们所能做的就是向神谦卑地嘶声求问：“你为何永远忘记我们？为何许久离弃我们？”

作为 21 世纪的一个基督的教会，我们似乎很难对被掳的以色列人这种强烈的悲痛能感同身受——人吃人、血流成河、战火纷飞，最终被掳，感到被神离弃——我们似乎无法像哀痛中的以色列一样撕心裂肺。毕竟，我们恩慈的神再也不会这样惩罚祂的民了，对吗？

然而神的民真的改变了吗？人心已经转变了吗？罪的可怕结果有丝毫的减轻吗？亲爱的弟兄姊妹，我们深知罪在我们身上根深蒂固！每个主日我们都应在宣读十诫后，在全体公开的祷告中承认我们的罪，在我们一周的所有祷告中也要如此。拜偶像的人、悖逆的人啊，神对我们发怒乃是全然公义的。人心并未转变，罪的破坏力也依然猖獗。

我们无论是个人还是集体，都有许多值得哀恸的事。我们为罪哀恸，为罪渗透到我们生命中的深

刻程度而哀恸。罪是所有苦难背后的根源：当我们与无处不在的诱惑争战时，当我们衰残的身体与疾病作斗争时，当我们站在所爱之人的墓旁时……是的，罪是一切苦难的根源。这是一个破碎的世界，因为这世界充满了罪恶。

**我们为着罪腐蚀了每个人的生命而哀恸，为着远离教会的成员而忧伤。**作为他们的兄弟姊妹，我们是不是本该做些什么来帮助他们呢？如果他们从此不再回头了，我们没有责任吗？

**我们为自己个人的罪忧伤。**为什么我明知是正确的，却总不去行呢？神怎能赦免我所犯的罪，以及我知善而不行呢？如果我真的得救了，为什么我还一直违背神的诫命呢？

**作为神的教会，我们为自己的罪和软弱哀恸。**为什么主日没有更多的邻舍来我们的教会？为什么我们没有更热心地向弟兄姊妹说鼓励或劝戒的话呢？

**我们应当为罪忧伤，为罪在世界、教会和我们心中的破坏力而忧伤。但是我们没有像以色列那般全然地破碎，没有象他们那样被神藉着巴比伦来严惩而感觉被遗弃。然而我们若真的看清了自己的罪，就当重新意识到我们是何等地堕落；倘若神弃绝我们，那又是何等地公义。祂理当遗忘我们！理当离弃我们！但祂没有、也不会遗忘和弃绝我们。我们该何等感恩呢！**

有那么一片刻，我们看见耶利米似乎陷入被神离弃的深渊里：哀歌的最后一节极其阴郁：“**你竟全然弃绝我们，向我们大发烈怒**”【5:22】。耶利米反省说：人类罪恶的代价是无法担当的，谁能完全偿付呢？神不能容忍祂的子民犯罪，那么邪恶悖逆的百姓岂能存活呢？神已经以可畏、激烈的方式大发烈怒，而且可能会再次发怒，难道祂的忿怒不会转消吗？

同时，在我们的生命中，神不时地加给我们苦难，这好像太无情了。这苦难是否会有个尽头？还是神要不停地把苦难倾倒下来？在精神和灵性深处的黑暗中，基督徒能感到他们被弃绝，似乎神心中的怜悯已经荡然无存了。然而我们知道，就算以色列人受到了严厉的刑罚，神也没有离弃他们。他们觉得自己被离弃了，但事实上他们绝对承受不了真的被遗弃。我们也无法在神的怒气下存活。相反，这些话将我们引向基督，祂能担当、并且已经担当了罪的最终代价。当基督被钉于十字架上时，祂祷告说：“**我的神，我的神，你为什么离弃我？**”在十字架上，基督被永远的离弃了——神离开了祂！而祂也承担了神无限的烈怒。祂被弃绝、被破碎、被丢进了深渊，是为了能随时随地给予神的民唯一永恒的盼望。

## 二、怀着唯一的盼望

尽管以色列人为失去了曾经的美好而流泪哀伤，他们依然能凭着信心向神呼求。在看似绝望的境地中，他们对神的疑问和祈祷都是他们的盼望在日益增长的标记。他们并未破碎到无法向神回转的地步。

**“耶和华阿，求你使我们向你回转，我们便得回转。求你复新我们的日子，像古时一样”【21节】。**当然有许多人重新回到犹大的家园，这些地方需要被重建和更新。今天甚至有些公司就专门从事“重建”的工作，如火灾、水灾或其它灾难后的重建。如果当时耶路撒冷有这类公司的话，肯定生意兴隆——重修烧焦的房屋，重砌损毁的石墙，重建毁坏的圣殿。

但是神的子民祈求重建，并不是始于物质上的重建：“**耶和华啊，求你使我们回转**”。耶利米和以色列都知道毁坏的城墙和废弃的圣殿，只不过是心中愁苦更深的象征。他们需要回转成合神心意的样式。“**耶和华啊，求你使我们向你回转**”。他们曾向列国的偶像卖俏示好，还与他们立约结盟；他们自欺地认为有了这个虚浮的信仰就可以万事大吉了。这罪伸出它的爪牙，拽着他们背离了神——而唯

有神才能打破一切罪的捆绑，并领祂的子民归回。

他们祈求：“**求你复新我们的日子，像古时一样**”。身处巴比伦这被掳之地，回想着耶路撒冷的美景，它四周由群山环绕，山上长满了葱郁的橄榄树，以色列人或许会陷入茫然的思乡之情：“还记得过去那些好日子吗？”然而，他们不是在此呼求神让一切都恢复原状，因为时光永远也不会倒流。相反，他们追忆到底是什么使过去的时光如此美好。在摩西、大卫和所罗门时期，那时神的子民因顺服而昌盛；那时他们谦卑地服事神，因而蒙神祝福。“请应允我们，复兴那些日子。我们好来服事你，并再次得享你所有美好的恩赐。”

他们知道，惩罚他们的不是巴比伦，而是神。因此，也必是神在恩惠和怜悯中使他们回转，而不是巴比伦或任何别国。这就是他们的唯一盼望。只有神能以大能扭转他们的心，他们才能回转，他们的悲痛才能停止。

耶利米哀歌以谦卑的悔改祷告和对真正与神和好的渴望结尾。在这段经文中，神破碎的子民不看所有外在罪的结果，甚至也不看所有使他们伤心的可怕之事；因为他们省察“内心”，发现了根源所在。回转必须从内心开始，复兴亦当如此。

因为对他们而言，为罪哭泣是毫无意义的。的确，我们可以每次主日崇拜时都认罪，一年五十二个主日，我们可以为罪而感到万分懊悔，罪疚感也会使我们（心灵）破碎。但真正的悔改不单单是肿胀的双眼或忧伤的心。我们必须改变！我们必须离开罪，转向神。否则我们的哀歌就是自欺，我们每天虔诚的祷告——“**免我们的债**”，也不过是自我蒙蔽而已。

保罗在哥林多后书 7:10 写道：“**因为依着神的意思忧愁，就生出没有后悔的懊悔来，以致得救。但世俗的忧愁，是叫人死**”。他说有两种为罪忧伤：一种是因犯罪而导致了一些不好的后果，由此而产生的忧伤，或是因着罪被人发现而忧伤，或是那种随着时间的流逝，很快就会消褪的忧伤；另外一种为罪的忧伤，是能激励你悔改，鼓励你采取行动，“砍掉”你犯罪的手，改变你的生活方式，并为那赦免你的神而活的。

当耶利米写完长长的哀歌后，圣灵引导他从泪水中得出了一个相应的结论：**神破碎的子民必须藉着祂的大能，内心回转。只有这样，他们才能再次活过来，并且享有恒久的喜乐。我们唯一的盼望就是神会赦免我们，并亲自重建我们。否则罪恶将永远困扰我们，邪恶将永远追逼我们；我们将在那“哀哭切齿”之地以泪为食，不单单是今天，而是永远的永远。**

亲爱的弟兄姊妹，请哀恸吧，然后藉着圣灵的大能悔改，为着复兴而祷告吧：“**耶和華啊，求你使我们向你回转，我们便得回转。求你复新我们的日子，像古时一样**”。我们应当向神祷告说：“**恳求你帮助我离弃罪孽！用你的圣灵充满我！显明我的愚昧并指教我！为了耶稣基督的缘故，领我回到你面前！**”

让我们不仅为复兴而祷告，还要为复兴而努力！让我们每个人、每个家庭、每对夫妻和每个教会，都来勇敢地面对自己的罪恶和软弱。无论这些罪和软弱是多么地丑陋不堪，让我们都来察看自己的罪，谦卑地认罪；让我们在除去罪恶的过程中相互扶持；让我们彼此负责，彼此认罪，相互代祷。只有这样，一个教会才能蒙其元首的祝福。

### 三、向永远的王忧伤痛悔

当以色列跌倒时，其君王和统治者也都一同跌倒。当耶路撒冷的城墙开始倒塌时，西底家王和他的军队一起逃跑，却被巴比伦人追上并俘虏。正如我们先前所说的，以色列全军覆没；而西底家则眼

睁睁地看着自己的儿子们被杀，然后他的眼睛被剜出来，被绑着掳走。

虽然西底家不是伟大的君王，以色列人却都切切地指望他。因为神不是曾说过，大卫的子孙必永远作以色列的王吗？只要大卫的子孙尚有一个存活，就还有希望！然而就连大卫那坚固的宝座也轰然倒塌了。耶利米在 4:20 中恸哭：“**耶和华的受膏者好比我们鼻中的气，在他们的坑中被捉住**”。他们的君王不过如此，那个应许也没了指望。

然而现在，耶利米和以色列人有了截然不同的视角：“**耶和华啊，你存到永远。你的宝座存到万代**”【5:19】。哪怕所罗门的宫殿毁坏了，神依然坐着为王；哪怕圣殿——所谓神的宝座所在地——倾覆了，神依然坐着为王。任何撼动世界的事都不会干扰影响这位世界的创造者。祂以智慧、能力、圣洁和恩慈治理万有，坐着为王直到永远。

正是神的永恒性，激励了耶利米写下最后几节对回转充满盼望的经文。永不摇动的盼望总是从神来，祂是那位满有公义、能力、恩惠和慈爱的神。三位一体神的本性才是我们信心的唯一基石——因为祂无论如何都不会改变。

只要想想 3:22-23 所写的，你就会发现它犹如一颗美钻，在耶利米哀歌的正中灼灼放光：“**我们不至消灭，是出于耶和华诸般的慈爱。是因他的怜悯不至断绝。每早晨，这都是新的。你的诚实极其广大**”。为什么我们不至消灭？为什么我们有盼望？还是因为耶和华的伟大慈爱、怜悯和信实！这段经文也告诉我们，救赎与复兴乃取决于神和祂的本性。

这意味着虽然罪恶扭曲了这个世界，甚至使我们的生命支离破碎，但我们依然可以仰望那位高坐在大卫宝座上的永远君王——耶稣基督，祂承受了神所有的烈怒，如今祂掌权并赐福祂国中的百姓。

亲爱的兄弟姐妹，让我们每天都全心全意地为罪哀恸，并回转归向神！时时俯伏在地的回转是何等谦卑，然而神的回应是确信无疑的：我们的大君王永远都不会对我们转脸不顾，而总是赦免我们，复兴我们。祂总是把我们从哀恸中救拔出来，藉着祂的宝血赐下永远的祝福。是的，正如耶利米在另一处所说的：“……因为我（耶和华）要使他们的悲哀变为欢喜，并要安慰他们，使他们的愁烦转为快乐”【耶 3:13】。所以，我们作为神圣约的子民是何等有福！愿我们每天都全心全意地为罪哀恸，并回转归向神。因为惟有祂是我们的盼望和安慰。阿们！

#### 思考问题：

- 1、耶利米写哀歌的目的是什么？他是在完全发泄自己的情感吗？为什么？
- 2、耶利米描述了以色列人怎样的愁苦？原因是什么？你今天有怎样的愁苦？
- 3、神的子民在极度的愁苦中还有指望吗？他们的指望在哪里？
- 4、真正的为罪忧伤是怎样的？凭着我们自己的力量能够达到吗？那我们要如何行？

注：本讲章基本参照华人基督徒网络团契讲道专栏《为罪忧伤》一文

<http://www.ccifellowship.com/cn/openarticle.php?id=475>

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2013年6月9日